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REVISTA ECONOMICA. 
Organ financiar-economic. 

Organul oficial al „So l ida r i t ă ţ i i " , asociaţ iune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „ S o l i d - a i i t a t e a . " sunt: 
Agricola, (Ecica), Agricola, (Hunedoara), Agricola, (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ardeleana, Arieşana, Arina, Armonia, 
Astra, Aurăria, Aurora, (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală, (Caransebeş), Banca Poporală, (Dej), Banca Poporală, 
(Arpaşul-inf.), Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoţire, (Bicaz), 
Cassa de păstrare, (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune), (Sălişte), Cămpiana, Cârţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, 
Comuna, Concordia, (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana, (Bistriţa), Coroana, (Timişoara), Corvineana, Creditul, Crişana, Cugiereana 
Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia, (Cohalm), Economul, Făgeţana, Fortuna, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, 
Oeogeana, Gloria, Grăniţerul, Haţegana, Hondoleana, însoţire de credit, (Veştem), Institut de credit, (Mehadia), Institut ie credit, 
(Gavoşdia), Isvorul, (Sângeorgiu), Isvorul, (Sebeşul-inf), lulia, LSpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Mărgineana, Mercur, 
Mielul, Minerva, Munteana, (Corniareva), Murăşiana, Murăsianul, Nădlăcana, Negoiul, JSIera, Noiana, Olteana, Oranciana, Orientul, 
Panciovana, Patria, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Sacadate), Poporul, (Lugoş), Poporul, (Sălişte), Porumbăceana, Progresul, 
Bacoţana, Beuniunea de împrumut si păstrare, (Ilva-mare), Bîureana (Cap. Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana, (Caransebeş), 
Sebeţana, (Sebeşul-săsesc), Selăgeana, Sentinela, Şercăiana, Silvania, Şoimuşana, Someşana, Speranţa, (Bosman), Steaua, lârnăveana, 
Jibleşana, 'fimişana, Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânmărtin), Vulturul, (Tăşnad), 

Zărăndeana, Zlăgneana. 
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Situaţia financiară. 

Situaţia financiară este cât se poate de 
gravă. Lipsa şi scumpetea de bani este atât 
de mare, cum numai în anul de criză 1907 
s'a mai pomenit. Şi surprinzător este, că 
aceasta lipsă şi scumpete extraordinară de 
bani se manifestează într'un timp, când de 
altădată sezonul banilor scumpi era de.mult 
trecut şi piaţa de bani de regulă era ajunsă 
în stare normală. Gravitatea situaţiei nimic 
nu o caracterizează mai bine decât faptul, 
că unele bănci de emisiune din străinătate, 
Norvegia şi Rusia, s'au văzut îndemnate în 
ultimele zile a-şi urcă etalonul oficial. S'au 
svonit chiar că B d n c a Austro-Ungară încă 
s'ar pregăti la luarea de astfel de măsuri — 
în timp apropiat, svon, care a dat prilej se
cretarului general Pranger a face asupra si
tuaţiei financiare noue enunciaţii, pe cât de 
interesante, pe atât de instructive, pe cari le 
redăm pe scurt, fără nici un comentar, de 
cari dealtcum nici nu au nevoie, fiind destul 
de lămurite. 

Lipsa numărarului ce se resimte deja de 
luni de zile pe pieţele de bani — zice Pranger 
— este o apariţie internaţională. încordarea 
pieţelor din Franţa, Germania şi Anglia şi-a 
avut efectul său şi asupra pieţei indigene de 
bani, căci au încetat ofertele din străinătate, 
îndeosebi cele din Franţa, capitalurile fran
ceze aflând plasare rentabilă parte în pa
trie, parte în alte continente. America de 

sud etc. Rezerva capitalurilor franceze a fost 
pricinuită afară de aceasta şi de consideraţii 
politice. 

Fără privire la motivele, cari au dat 
naştere lipsei de bani — zice mai departe 
Pranger — lumea financiară şi comercială 
dela noi, trebue să se împace cu situaţia 
aceasta şi să facă ceeace între împrejurările 
date trebue să facă. Plăţile, reclamate în 
străinătate de bilanţul comercial continuu 
pasiv al monarhiei trebue făcute sub toate 
împrejurările. Şi o balanţare a bilanţului de 
plată trebue să urmeze. Aceasta se poate sau 
prin o urcare a exportului sau prin restrân
gerea importului. Rămânând neschimbată 
actuala pasivitate a bilanţului comercial şi 
de plată a monarhiei, fără ca saldul pasiv sa 
fie paralizat prin plasări de bani din străi
nătate, monarhia este expusă la retrageri 
de mari cantităţi de aur în străinătate, care 
nu poate rămânea fără efect nefavorabil asupra 
valutei. Iar a veghiă asupra stabilităţii şi in
tegrităţii valutei este una din principalele 
nizuinţe şi datorinţe ale conducerii Băncii 
Austro-Ungare. Indată-ce Banca observă o 
prea mare disproporţie între acoperirea me
talică şi între circulaţia bancnotelor, trebue 
imediat să se cugete la mijlocul de reme-
diare, care consistă în urcarea etalonului. 
Dacă va urmă aceasta, sau nu în curând, nu 
se poate şti. Dar cu cât lumea comercială şi 
financiară — continuă Pranger — va ţinea mai mult 
seamă de avertismentele, ce i s'au adresat în timpul 
din urmă în mod destul de lămurit şi va căută 
sâ-şi restrângă afacerile, să-şi reducă angajamen-



iele pentru a ajunge la o mai mare Umiditate a j 
capitalurilor străine, cu cari operează — cu atât \ 
mai puţin probabilă va fi necesitatea de a urcă 
etalonul oficial. 

Criza actuală de bani, cu consecvenţele 
ei şi cu neliniştea cauzată şi pân'acum cer
curilor conducătoare ale băncilor, va trebui 
să fie un puternic îndemn pentru acestea de 
a da ascultare măcar acum cuvântului de 
admoniere al cercurilor conducătoare supreme 
ale vieţii financiare din monarhie şi a con
tribui, cu toatele, la îmbunătăţirea situaţiei. 
Aceasta mai ales în vederea viitorului, a se
zonului de toamnă, când şi între împrejurări 
normale cererile de bani sunt mai intensive 
şi piaţa mai incordată. 

Banca generală de asigurare. 
(Urmare). 

In prrvinţa mijloacelor de acţiune, Vă pu
tem spune, că Banca noastră de asigurare şi-a | 
început lucrările în condiţiuni tot atât — în 
unele privinţe chiar mai favorabile, ca cele mai 
însemnate societăţi de asigurare din întreaga 
monarhie. Condiţiile ei de asigurare, care for
mează baza oricărei afaceri de acest fel şi 
cărora noi în viaţa de toate zilele nu obici-
nuim să le dăm atenţiunea ce li-se cuvine, sunt 
tot atât de liberale şi de humane ca a oricărei 
societăţi, ce să respectă. Ele au în vedere în 
prima linie interesul asiguraţilor, căci direcţiu
nea băncii de asigurare, a înţeles prea bine 
că prin aceea că o bancă — cum durere sunt 
destule — îşi întocmeşte meşteşugit condiţiile 
şi adecă astfel încât să poată eluda ori şi când 
interesele asiguraţilor, lucrează direct contra 
intereselor sale. Direcţiunea noastră s'a pus pe 
un punct de vedere real şi moral. Ea voieşte 
şi are mare nădejde că tocmai prin felul human 
şi liberal în care sunt făcute condiţiile de asi
gurare, să câştige încrederea poporului, aceea 
încredere pe care agenţii şi societăţile străine 
au compromis-o atât de greu prin momeli şi 
înşelăciuni. In urmare, pot asigură pe ori şi 
cine, onorată adunare, că nu veţi întâlni o bancă 
de asigurare cu condiţiuni de afaceri mai hu
mane şi mai liberale ca a noastră. 

Alăturea cu condiţiunile ei de asigurare 
stau şi premiile, respective taxele de asigurare 
aşa că ceea-ce am putut zice despre cele din
tâi, pot zice cu conştiinţa liniştită şi despre 
cele de al doilea. In asigurările de foc nu veţi 
găsi, Onorată adunare, nici o singură societate 
solidă, care să lucreze mai ieftin decât banca 
noastră. Se poate, că — la aparenţă numai — 
să se găsească ici colo câte un caz în care 

! premiile altor societăţi să apară mai mici ca 
| ale noastre. Aceasta însă numai la aparenţă, 

pentrucă puse acele în mâna unui om cu 
pricepere pentru astfel de lucruri, va putea 
dovedi imediat că sunt lucruri meşteşugite. 
Premiile adoptate de noi sunt cele mai reduse 
premii cu care se poate lucră cinstit; sunt 
acele premii, cari le-au adoptat toate societăţile 
mari, ca singure corăspunzătoare pentru o ges
tiune solidă de afaceri. — Dar nu numai la 
asigurările de foc, ci şi la cele de viaţă — şi încă 
la aceasta poate fi mai mult ca la cele dintâi — 
premiile noastre sunt 'mai avantagioase ca a 
altor societăţi. Faceţi o comparaţie şi Vă veţi 
convinge. Se poate însă, ca în faţa acestei con
statări, unii dintre Dv. s*e vor întrebă, cum 
se poate şi oare firesc lucru este ca o socie
tate nouă să aibă premii, taxe de asigurări mai 
eftine ca alte societăţi vechi şi cu renume? Ei 
bine, Domnilor, la o astfel de întrebare, pe 
care o aflu foarte îndreptăţită, mă văd silit să 
V ă dau unele explicări. Premiile de asigurări 

! asupra vieţii se compun din două elemente: 
din premiul însuşi şi din camătă cu care se 
fructifică acest premiu. Aceste două elemente 
stau între sine în raport invers. Cu cât camătă 
este mai mică, cu atât premiul este mai mare 
şi din contră cu cât camătă este mai mare, 
cu atât premiul este mai mic. Societăţile de 
asigurare când fac calculele premiilor lor, tre
buie să ţină seamă totdeauna de împrejurarea 
că dobânda ce o iau de "„ bază la calculare să 
nu fie mai mare ca dobânda cu care de fapt 
îşi pot fructifică capitalele lor. Şi cu cât vom 
înainta mai cătră apus, cu atât — abundanţa 
de bani fiind mai mare — dobânzile vor fi mai 
mici şi deci premiile mai mari. Din contră la 
noi, unde se pot socoti dobânzi mai mari, pre
miile vor fi mai mici. Astfel şi în cazul nostru 
pe când cele mai multe societăţi îşi au calcu
late premiile pe baza unei dobânzi de 37a %» 
noi am calculat pe baza de 4% dat fiind că 
cu acest procent ori şi unde şi ori şi când ne 
putem fructifica uşor şi sigur capitale noastre. 
Iată deci taina pentru ce premiile noastre sunt 
şi vor fi totdeauna mai lesne ca a altor 
societăţi. Ele constituie un mare favor pentru 
noi şi o însemnată uşurinţă pentru clientela 
noastră. 

Aflându-ne noi, deci în o astfel de situaţie 
favorabilă în ce priveşte condiţiile şi premiile 
de asigurări, o mare parte din concurenţa străină 
— văzând că pe acest teren suntem invul
nerabili — şi-a luat refugiul la alte arme, pe 
cari îmi pare bine că am prilegiul să le deslu
şesc înaintea Dv. — Astfel între mijloacele cu 
cari concurenţa străină caută să uneltească în 
contra Băncii noastre de asigurare este şi afir-



maţiunea că această bancă — tineră fiind — 
nu dispune de rezerve şi astfel n'ar putea oferi 
garanţia pe care o oferă societăţile mai vechi. 
E o afirmaţiune aceasta, care prinde uşor, mai 
cu seamă că publicul cătră care se adresază, 
n'are cum fi în clar cu natura rezervelor la 
la societăţile de asigurare. La institutele de 
asigurare, rezervele nu sunt ale acestora, ci 
ale asiguraţilor. Băncile de asigurare sunt obli
gate prin lege, ca din aceea ce plătesc asigu
raţii, adecă din premii, să pună an de an o 
anumită sumă la o parte ca rezerve, din care 
să poată apoi garantă îndatoririle ce le au faţă 
de asiguraţi. Cu alte cuvinte, rezervele acelea 
— în ultima analiză — sunt nu numai ale asi
guraţilor, ci şi pentru asiguraţi. Şi cu cât o 
bancă are mai multe rezerve de această na
tură, are şi mai multe îndatoriri, mai multe an
gajamente faţă de asiguraţii săi. Mărimea re
zervelor unei bănci de asigurare nu este atât 
o dovadă a puterii ei, deci a încrederii ce o 
merită, ci o dovadă că are mulţi asiguraţi şi 
multe angajamente. Ba, cutezăm a zice, că dacă 
s'ar află cineva, care să cerceteze rezervele cu 
cari adeseori se laudă unele bănci de asigu
rare, să vadă în ce raport stau aceste rezerve 
faţă de angajamentele societăţii, stăm buni, că 
la unele s'ar afla multe crâmpiţe, cari ar do
vedi tocmai contrarul dela ceeace vor să arate 
zeloşii apostoli ai concurenţei străine. O bancă 
solidă în serviciul căreia stau oameni conştienţi 
şi serioşi nici când nu indică rezervele ca mijloc 
de luptă contra altei bănci, căci bine se ştie 
că aceste rezerve nu sunt altceva decât înda
toriri. Aşa fiind am pune întrebarea, de unde 
şi pentru ce să aibă astăzi banca noastră re
zerve, când abia şi-a început activitatea ? Putem 
însă spune de pe acum ori şi cui, că în direc
ţiunea şi comitetul de supraveghiare al Băncii 
noastre de asigurare ocupă loc astfel de băr
baţi serioşi, cari atunci când va veni timpul 
ca această bancă să-şi stabilească rezervele, le 
va stabili cu mult mai riguros decât se face 
aceasta la alte bănci, aşa că rezervele ei vor 
fi relativ cu mult mai bune şi mai demne de 
încredere ca a multor alte bănci de asigurare 
cu reclamă mare. Pentru asiguraţii băncii noa
stre totdeauna se vor pune şi adună rezervele 
de lipsă, aşa că în privinţa acestora publicul 
nostru poate avea deplină linişte şi toată încre
derea. 

Dar conducerea Băncii noastre de asigu
rare e conştie de răspunderea, ce o ia faţă de 
asiguraţii săi, şi se va îngriji nu numai de rezer
vele necesare, impuse de lege, ci a căutat deja 
şi până acum, ca şi pe altă cale să procure 
siguranţa pentru sine şi pentru afacerile ce le 
va face. Astfel pentru ca banca să fie pusă 

la adăpostul ori cărei pagube, ce ar putea pro
veni peste combinaţiunea omenească şi pentru 
ca şi asiguraţii săi să aibă încredere şi inte
resele lor să fie cât mai bine servite, — direc
ţiunea s'a îngrijit ca afacerile băncii să fie rea
sigurate la cele mai renumite şi serioase socie
tăţi din patrie şi străinătate. Reasigurarea se nu
meşte acea operaţiune financiară, prin care o 
bancă asigură şi ea o parte a afacerilor sale 
la alte societăţi, aşa ca dacă obvin pagube, 
acestea i se restituie — în proporţia reasigu
rării — de societăţile reasiguratoare. Şi e bine 
să se ştie că în privinţa reasigurărilor, direc
ţiunea băncii noastre a făcut tot posibilul, cău
tând să câştige cât mai multă garanţie pentru 
sine şi asiguraţii săi. în chipul acesta, la asi
gurările de foc ea poate să reasigure — con
form rizicului — cât doreşte. Ea poate reasigură 
— şi o şi face — la obiectele mai periclitate 
de foc un procent mai mare, iar la cele mai 
puţin periclitate un procent mai mic, totdeauna 
amăsurat împrejurărilor şi intereselor ei bine 
pricepute. Tot asemenea şi la asigurările asu
pra vieţii omeneşti reasigură, la cele împreu
nate cu caz de moarte o sumă mai mare, iar 
la cele pentru cazul de viaţă — la cari deci 
rizic nu există — o sumă minimală, disparentă 
chiar. Cu cât suma asigurată e mai mare, cu 
atât e mai mare şi reasigurarea, pentrucă banca 
noastră nu ţine asupra contului ei, decât numai 
atât, cât puterile ei supoartă cu uşurinţă. In 
măsura în care se va întări, va urcă angaja
mentul propriu. (Va urma). 

întruparea şi organizarea miş
cării cooperative la noi. 

Precum am anunţat pe scurt în numărul nostru 
ultim dl Vas. G. Osvadd a prezentat Comitetului cen
tral al „Asociaţiunii" o propunere pentru întruparea 
şi organizarea mişcării cooperative la noi în legătură 
cu darul de K 50,000 ai marelui mecenate Vasile Stro-
escu. Pentru studiarea materialului prezentat şi facerea 
de propuneri concrete cătră comitetul central s'a ales 
o comisiune, care — precum suntem informaţi — se 
va întruni la o consfătuire deja Duminecă in 31 Martie 
a. c , în Blaj sub prezidenţia dlui loan F. Negruţiu. 

Iată în întregime propunerea dlui Osvadă împăr
ţită în trei părţi principale: 

1. Pregătiri şi propagandă. 
2. înfiinţarea tovărăşiilor: sistem conducere, con

trol, felul tovărăşiilor, relaţiile lor cu celelalte aşeză
minte economice şi financiare. 

3. Finanţarea şi raionarea tovărăşiilor. 
A. începutul organizaţiei noastre economice e 

făcut prin băncile româneşti existente prin urmare 
completarea acestei organizaţii prin tovărăşiile săteşti, 
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după părerea mea nu se poate face decât căutând şi 
exploatând toate momentele şi relaţiile, în cari inte
resele băncilor se completează prin tovărăşii şi In cari 
tovărăşiile pot avea sprijinul băncilor noastre. 

Onorând intenţiile fondatorilor primului nostru 
institut financiar .Albina", cari au privit tovărăşiile 
dela început ca mijloace de muncă economică, se im
pune să reluăm firul acestei lucrări încercate, dar 
atunci nereuşite, se înţelege luând în seamă împreju
rările schimbate de azi. Căci şi azi se pare, că pusă 
la fel chestiunea cu intenţia fondatorilor .Albinei" 
tot atât de puţine şanze de reuşită ne-am asigura. Va 
trebui dar să conformăm acţiunea aşa, ca, pe de o 
parte să fie asigurată independenţa acţiunii coopera
tive, pe de altă parte această acţiune să fie sprijinită 
de băncile noastre, alăturea cu „Asociaţiunea" şi cu 
Consistoarele bisericilor noastre. 

In conducerea mişcării cooperative, pe lângă 
putinii cooperatori, ce-i avem să ia parte câte unu! 
ori doi reprezentanţi ai .Solidarităţii", ai „Asociaţiunii" 
şi ai bisericilor gr.-ortodoxe şi greco-catolice. In felul 
acesta dela început cooperaţia şi-ar asigura sprijinul 
întregei puteri organizate a neamului nostru. 

Deşi noi azi avem, bun cu rău, la 150 tovărăşii 
ca primul pas pentru organizarea şi munca coopera 
tivă, eu nu aflu de absolută necesitate înfiinţarea mo
mentană a unei sau mai multor Centrale cooperative. 
Şi asta mai ales din două motive: în felul acesta am 
para afirmarea dorinţelor separatiste şi, pe de altă 
parte, am câştiga vreme, în care praxa ne-ar fixa felul 
şi condiţiile de alcătuire a viitoarei ori viitoarelor Cen
trale cooperative. 

Pentru înfiinţarea Csntralei sau centralelor ne 
lipsesc de altfel, in situaţia dată, chiar şi mijloacele 
materiale, cari să facă posibilă întreţinerea cinstită a 
unui organism complet, cum s'ar impune la o Centrală. 

Din aceste motive, propunerea mea este ca deo
camdată, şi asta cât se poate de curând, să înfiinţăm 
un Birou Central cooperativ cu sediul în Sibiiu, sub 
auspiciile Asociaţiunii resp. a secţiei sale economice 
şi având sprijinul frăţesc şi moral al .Solidarităţii". 

Menirea acestui birou central ar fi: 
întreţinerea vie a mişcării cooperative prin scris, 

prin prelegeri la sate şi prin editarea resp. ataşarea 
unui supliment la o gazetă deja existenta, sau a unei 
reviste modeste, ce să apară de cel mult 2 ori la lună. 
Chestiunea publicaţiei de propagandă cooperativă s'ar 
putea rezolvi şi prin revista .Transilvania* şi în razul 
cel mai bun prin scoaterea unei foi bisăptămânale la 
fel cu .Tovărăşia" redactată de mine, prin care, pe 
cele ale ei patru pagine, s'ar putea întreţine o pre
ţioasă propagandă populară, atât în folosul cooperaţiei, 
cât şi al ,Asociaţiunii" şi al băncilor noastre — re
prezentate prin .Solidaritatea". 

Dacă spesele de editare, cari s'ar urcă la 3,000 
coroane anual, n'ar fi în cea mai mare parte acoperite 
prin abonamente, foaia aceasta ar putea fi cuprinsă 
în cadrele revistei „Transilvania", în care caz n'ar 
cere nici o jertfă nouă materială. 

Prin acest birou s'ar adună şi s'ar completa da
tele statistice referitoare la cooperaţia de aici: unde 
şi cum s'ar putea întrupa cu mai mulţi sorţi de izbândă. 
Ca material de propagandă s'ar înregistra şi s'ar classâ 
datele prin cari am avea tabloul activităţii cooperative 
din alte ţări şi alte neamuri. 

Biroul acesta ar da toate informaţiile, ce s'ar 
cere, fie pentru pregătirea fie pentru înfiinţarea, admi
nistrarea şi conducerea de tovărăşii. 

Ca să poată răspunde acestor cereri, dela început 
s'ar pregăti în birou statute tip pentru cele mai uzi
tate feluri de tovărăşii. Tot aşa s'ar pregăti regula
mente tip, registre de contabilitate tip, precum şi for
mulare pentru actele de înregistrare, pentru procesele 
verbale ale adunărilor de constituire şi generale, pre
cum şi toate tipăriturile necesare administraţiei interne. 

Acest birou ar nizui, având protectoratele amin
tite, să folosească în favorul cooperaţiei atât puterile, 
ee sunt la despărţămintele Asociaţiunii, cât şi puterile 
de muncă aflătoare în birourile băncilor noastre şi în 
organismele bisericeşti. 

Pentru tovărăşiile existente şi ce se vor înfiinţa, 
biroul ar mijloci legături financiare cu băncile indicate 
prin situaţia geografică şi înprejurările date, respective 
ar ajută finanţarea, ce s'ar face prin anumite instituţii. 

In fine acest birou ar aranja cursurile coopera
tive, ce se impun doar ca primul pas în acţiunea coo
perativă, a cărei organizare o dorim 

Acest birou precum se invederează ar fi pregă
titorul Centralei ori Centralelor cooperative. 

Chestiunea existenţei legale mai uşor ar fi rezol-
vită, dacă ar fi ataşat acest birou secţiei economice 
a Asociaţiunii, avându-şi sancţiune această ataşare în 
statutele Asociaţiunii. Conducerea biroului ar fi încre
dinţată unei comisiuni speciale exmisâ de secţia eco
nomică cu aprobarea Comitetului central al Asocia
ţiunii, care la rândul său ar cere sprijinul direcţiunii 
.Solidarităţii" şi al celor două consistoare arhidiece-
zane. 

Din comisia aceasta ar face parte mai întâi cei 
puţini 3—4 cooperatori, apoi câte doi reprezentanţi al 
Asociatiaţiunii, ai Solidarităţii şi ai Consistoarelor în 
total dar 10—12 bărbaţi. Reprezentanţii coperatorilor 
ar putea fi aleşi cam dintre următorii domni: Ioan 
I . Lăpedatu, I. Oţoiu, I. Enescu, V . Tordăşianu Fabiu 
Toma, Romul Simu, Constantin Popp, Gavril Todica, 
preotul Aurel Nistor din Arpătac, Dr. Amos Frâncu, 
Dr. Pompiliu Cioban şi alţii, la cari se adaug şi exmişii 
cooperativelor. 

Această comisie ar lucră independent, având nu
mai obîigamentul să raporteze din timp în timp man-
danţilor săi. 

Sub imediata conducere a acestei comisii ar stă 
cancelaria Biroului Central, în care deocamdată ar 
putea provedeâtoate agendele un conducător, un func
ţionar şi unul ori doi copişti, după trebuinţe. Persoa
nele potrivite s'ar găsi şi în caz de lipsă, acum la 
început, cu toate ocupaţiile, ce le am şi eu a-şi putea 
provedeâ o parte din lucrările acestui birou. Unul ori 
doi devotaţi muncitori inomiş ar trebui să fie în per
manenţă în serviciul biroului. 

Jertfele materiale reclamate de organizarea acestui 
birou ar ajunge la suma de 7—8,000 coroane anual 
din cari: 

Spese de călătorie pentru comisie şi pentru func
ţionari circa 2,000 cor.; salare pentru funcţionarii biroului 
circa 5,000 cor. ; tipărituri şi modele (tip) după sub-
tragerea sumelor Intrate pentru tipăriturile tovărăşiilor 
înfiinţate, circa 1,000 cor. 

Aceiaşi membrii ai comisiei şi funcţionari com
pletaţi, prin revizorii experţi ai Solidarităţii şi prin alţi 
cooperatori, ar împlini şi rolul de prelegători al cursu
rilor cooperative, calculându-le ca spese de drum cea 
2,000 cor. Aşa că întreagă această acţiune cooperativă 
ar costă anual circa 10,000 cor., şi s'ar impune în 
felul acesta cel mult doi ani. 

Chestiunea cursurilor cooperative, eu o aflu ca 
una dintre cele mai importante probleme, care îşi 



aşteaptă fericita rezolvire acum la începutul muncii, 
cu deosebire. Incontestabil, că întreagă acţiunea coo
perativă, gravitând la sate, apostoli fireşti ai acestei 
acţiuni vor fi preoţii şi învăţătorii noştri, în primul 
rând. Ca să asigurăm reuşita deplină, prima preocu
pare cred că ni se impune să înarmăm cel puţin pe 
fiitorii preoţi şi învăţători cu necesarele cunoştinţe eco
nomice, sociale şi cooperative. Pentru ajungerea acestui 
scop mijlocul cel mai potrivit îl aflu în întreţinerea 
unor cursuri cooperative în seminarele noastre teologice 
şi pedagogice. 

Ca început, în fiecare seminar cursul ar dura 
cel mult 6 zile continuativ sau în grupe de câte 2 
zile cu câte 3—4 oare la zi, fixate între sau după oarele 
prelegerilor regulate. 

Avem cinci seminare: în Sibiiu, în Blaj, în Arad, 
în Caransebeş şi în Gherla, prin urmare întreg ciclul 
de cursuri ar ţinea 30 zile cu 90—120 oare de pro
punere. 

Materialul acestor cursuri s'ar împărţi în trei 
grupe: 

a) principii de economie naţională şi sociologie; 
6) teoria cooperaţiei, începuturi, sisteme, justifi

cări; 
c) cooperativele în practică: înfiinţarea feluritelor 

tovărăşii, statutele şi mijloacele lor, înregistrarea, con
ducerea, administraţia şi contabilitatea tovărăşiilor. 

Pentru propunerea materialului schiţat am rugă 
pe următorii bărbaţi: 

Pentru materialul din grupa a); 
domnii: Ioan I . LăpSdatu, Dr. Ioan Răducanu, 

prof. docent universitar, Oct. C. Tăslăuanu, profesorii 
I . Socaciu şi I. C. Panţu. 

Pentru materialul din grupa b): 
domnii: I. Oţoiu, I . Enescu, controlorul I. P . Paş

cani, G. Todicâ şi Constantin Popp. 
Pentru materialul din grupa c): 
domnii: V. Cuibă, I . Bobina, Romul Simu, V. 

Tordăşianu, I. Moldovauu, I . Dâmboiu şi V. C. Osvadă. 
Se înţelege, că lista aceasta s'ar putea completă, 

cum s'ar putea schimbă dela un conferenţiar la altul 
materialul de propus. 

Cu o potrivită împărţeală s'ar putea ajunge ca 
nici unul dintre prelegători să nu jertfească mai mult 
ca 2—4 zile. 

Spesele de călătorie şi întreţinere a prelegătorilor, 
s'ar acoperi pe deplin din cele 2,000 coroane, luate 
deja în socoteală la Biroul central cooperativ. 

Am convingerea, că prin aceste cursuri s'ar ajunge 
înzecit mai mult, decât prin orice altfel de propaganda, 
dupăce din propria experienţă m'am încredinţat, că 
tinerii din toate seminarele noastre aşteaptă şi au o 
dragoste aleasă pentru chestiunile economice şi sociale 
şi în special pentru cooperaţie. 

Resfiraţi prin satele noastre, tinerii seminarişti 
de azi vor deveni cei mai înţelegători şi însufleţiţi 
cooperatori şi, In urmare, muncitori pentru adevărata 
noastră organizaţie economică. 

(Va urma). 

R E V I S T A F I N A N C I A R Ă . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 28 Martie 1912. 

Situaţia pieţei de bani nici în săptămâna expirată 
nu arată o îmbunătăţire mai de seamă. Atât în străi
nătate, cât şi în piaţa internă de bani în vederea lui 
ultimă cererile au fost foatte mari, iar ofertele neîn
semnate. Sunt însă speranţe întemeiate, că după în
cheierea subscripţiunii marelui împrumut contractat 
acum în Paris capitalurile franceze vor căută iarăşi 
plasare în străinătate şi vor contribui la ameliorarea 
situaţiei. 

Discontul a variat în Budapesta în ultimele zile 
între 5% —6% Şi chiar peste 6% şi în Viena dela 
4V 2°/o în sus- I n Berlin discontul privat s'a stabilit la 
4 V / o , iar în Londra 3 7 1 6 % . 

SOCIETĂŢI COMERCIALE ŞI FINANCIARE. 

„Olteana", cassă de economii, societate pe acţiuni 
în Viştea inferioară. In legătură cu programul adunării 
generale a cassei de economii „Olteana* societate pe 
acţii în Viştea inf. convocată pe 11 Aprilie st. n., la 
10 oare a. m. se aduce la cunoştinţă, că între obiec
tele, ce se vor pertractâ se va pune sub punct 5.) şi 
Modificarea §. 4 din statute. 

CRONICA. 
O întrebare. Primim următoarele: In aduna

rea generală a institutului „Târnâveana" din Sighişoara, 
ţinută în 22 Februar n. a. e., s'a luat următoarea ho-
târire: 

„Adunarea generală încredinţează direcţiunea 
institutului să facă paşii de lipsă pentru fuzionare cu 
institutul „Albina". 

Până astăzi, după cât ştiu, nu s'a făcut nici un 
pas în această privinţă. * întreb deci direcţiunea „Târ-
năvenii" are de gând a satisface acestei dorinţe a 
acţionarilor? Un acţionar. 

* 
Centrala cooperativă ,Mangyaa în 1911. 

Conform ultimului bilanţ „Hangya" a avut la finele 
anului 1911 capital social de K 1.953,600. Rezervele 
se cifrează incluzive dotaţia anului curent cu K 250,000 
şi profitul net cu K 167,483-—. Valoarea mărfurilor 
vândute în 1911 celor 1091 cooperative aparţinătoare 
centralei „Hangya* s'a urcat la K 24 milioane şi la 
finele anului 1911 a avut in magaziile sale mărfuri 
în valoare de K 2.573,733. 

Su m ar. 
Situaţia financiară. — Banca generală de asigurare. — 

întruparea şi organizarea mişcării cooperative la noi. — 
Revista financiară: Situatiunea. — Societăţi comerciale fi finan
ciare: „Ulteana", cassă de economii societate pe acţiuni în Viştea-
inferioară. — Cronică: Centrala cooperativă „Hangya", în 1911, 
O întrebare. 

* După intormaţiile, ce avem, de fapt n'a întrat la „Albina" 
până acum nici un act oficios în această chestiune. 



„FLIT G A R U L " , institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Cacova. 

C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari ai institutului „ P L U G A R U L " , societate pe acţii în Cacova, sunt prin aceasta convocaţi la 

a X - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 

care se va ţinea Duminecă, la 31 Martie a. c. st. n. la 2 ore p. m., în localul institutului cu următoarea 

Ord.irLe d.e zi: 
1. Deschiderea adunării generale, raportul comisiunei verificatoare şi constituirea biroului. 
2. Raportul anual al direcţiunii şi inspecţiunii. 
3. Stabilirea bilanţului şi darea absolutorului. 
4. Alegerea direcţiunii şi inspecţiunii. 
Cacova , la 20 Martie 1912. 

Activa — Vagyon. Bilanţ cu 31 Dec. 1911- — Mérlegszámla 1911. Dec. hó 31-én. 

D i r e c ţ i u n e a . 

Pasiva — Tener. 

K f 
22,78581 

432 27 
Cassa — Pénztár - _ 
Cassa de păstrare poştală — Postatakarékpénztár _ 
Escont: cambii personale — személy 

váltók 231,627 08 
Cambii hipotécate — Bekebelezett váltók 328,78812 560,415-20 
Impr. hipotecare — Kotelezvények 139,57575 
Lombard 310-— 
Efecte — Értékpapirok 185,153 84 
Casa institutului — Intézeti haz 79,18382 
Realităţi — Ingatlanok — 8,985 12 88,168 94 
Diverse conturi debitoare — KülombSz5 adós számlák 27,563-— 
Domeniul Surduc — N.-Szurduki bérgazdaság 124 005 74 
Prăvălia institutului — Irjtézeti boit 41,436 65 
Podrum — Pincze 7,06285 
Societăţile de asigurare — Biztositó társaságok 35,47083 
Interese de reescont anticipate — E161egezett vissz-

leszâm. kamat 6,25058 
Mobiliar — Berendezés - 5,609-50 
Perderé — Veszteség 4,34197 

1.218,582-93 

Altalános 
43,18612 

3,00316 
2,67595 

3,000-— 

Capital — Alaptoke „ 
Fond de rezervă general 

tartalekalap 
Fond de rezervă special — Ktildnleges 

tartalekalap 
Fond de penziune — Nyugdijalap 
Fond pt. amortizarea casei — HâztSr-

lesztăsi alap 
Depuneri — Befetek 
Reescont — Viszleszâmitolâs 
Hipotecă cedată — Engedmenyezett kolcsbnok 
Sarcina intabulată pe casă — Bekebelezes a hăzra 
Creditori în cont curent — Folydszâmla hitelezSk 
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalek 
Interese transitoare — Atmeneti kamatok 
10% eontrib. după inter, de depun, — 10% betet-

kamatado 

K f 
200,000-— 

51,865-23 
391,235 — 
390,35380 
118,797— 
56,000-— 
-°5,141-53 

1,36927 
3,367-89 

453 21 

1.248,582 93 

Eşite — Kiadás. Contul Profit şi Perderé. — Nyereség és veszteség számla. Intrate — Bevétel. 

Interese după depuneri — Betet kamatok 
Interese după reescont — Viszleszâmitolâsi kamat 
Interese după hipotecă cedată — Kamat engedmâ-

nyezett kolcsonok utân 
Dare erarială şi comunală — Âllami es kozs. ado 
Dare după interese de depuneri — Betet; kamat ado 
Salare — Fizetesek _ 
Spese de birou — Irodai koltsegek 
Descrieri — Leirâsok 

K f 
9,19180 

37,021-86 

3,501-12 
3,794-80 

913 97 
12,481 — 
8,114-— 

18,417-46 

K f 
Profit transpus — Athozott nyereség 1,500-— 
Interese — Kamatok 49,980 20 
Venite dela efecte — Ertekpapir jovedelme 
Venite dela întreprinderi — Vâllalatok utani jovedelme 
Proviziuni — Jutalekok 
Perdere — Vesztessâg — 

93,436 09 

C a c o v a (Kâk6falva), la 31 Decemvrie 1911. 
loan Orrean m. p., 

cavaler al Ord. „Steaua României" 
prezidentul institutului. — az iutezet elnoke. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z G A T O S Â G : 

33 90 
25 466 45 
12,113 67 
4,34197 

93,436 09 

loan Epure m. p , 
dir. executiv. — vezérigazgató. 

Tiberiu G. Neda m. _p., 
contabil. — kônyvelo. 

Dr. Liviu Cigărean m. p. George Balica m. p. 
Tr&ian Linţia m. p. Aurel Popovici m. p. 

Ion Milovan m. p. 

Simeón Popa m. p. 
loan Almăjan m. p. 

Jorgovan Vasilie m. p. 
Nicolae Vue m. p. 

loan Stoina m. 

Sofron Gacica m. p. 
Iova Cuşiu m. p. 

Subsemnatul comitet am confrontât bilanţul prezent cu registrele şi l-am aflat în ordine şi consonanţă. — Alulirott feliigyelobizottsdg 
megvizsgâltuk jelen mirleget az intlzet kônyveivel es azt azokkal megegyezSnek taldltuk. 

C a c o v a (Kákófalva), la 20 Martie 1912. 

I N S P E C T I U N E A : A F E L Ü G Y E L Ó B I Z Ó T T S Á G : 

George Penţa m. p , prezident. — elnok. Iuliu Birou m. p. Ioan Toader m. p. Juca Jivan m. p. Ioan Craia m. p-
loan Perian m. p, şefcontabil la „Oraviciana", revizor expert al „Solidarităţii1'. — „Oraviciana" rvt. fo'kSnyveloje a „Solidaritatea" revizor». 



însoţirea de credit din Luta. 

C O N V O C A R E . 
Membrii însoţirei de credit din Luţa prin aceasta 

se convoacă la 

I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 

care se va ţinea în Luţa, Duminecă, la 12 Mai st. n. 
1912 la 11 ore a. m. în şcoală. 

O r d i n e a z i l e i : 
1. Constituirea adunării. 
2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de şupra

veghiare. Stabilirea bilanţului şi contului profit 
şi pierdere. Darea absolutorului. 

3. Hotărire asupra profitului curat. 
4. Botărîri în chestia capitalului de învârtire. 
5. Alegerea comitetului de şupraveghiare pe 3 ani. 
6. Eventuale propuneri. 

L u ţ a , la 10 Martie 1912. 

D i r e c ţ i u n e a . 

Luczai hitelszövetkezet. 

MEGH1VO. 
A luczai hitelszòvetkezet tagjai az 1912 niâjus 

12 én. Luczân az iskola termében d. e. 11 órakor tar-
tandó 

I-só" r e n d e s k d z g y i i l é s r e , 

ezennel meghivatnak. 

1. 
2. 

3. 
4. 
5. 

T â r g y s o r o z a t : 

A Msgyülés megalákulása. 
As igazgatóság és felügyelö bizottság jelentése. 

Mérlegszámla és Ñyereség és veszteség számla 
megá'lapitása. Folmentvény megadása. 

A tiszta ñyereség fölötti határozathozatal. 
A forgó töke fölötti hatdrozat hozatala. 
A felügyelö bizottság megválasztása 3 évi idó-

tartamra. 
Esetleges inditványók. 

L u c a , 1912 Március 10. 

Activa — Vagyon. Bilant la 31 Dec. 1911. 

A z i g a z g a t ó s á g . 

Mérleg-Számla 1911 Dec. 31-én.*) Pasiva — Teher. 

K f K f 

770 57 778-— 

883-— 5,36814 

Obligaţiuni cu cavenţi — Kotvények keze- 27,180 — 

31,512-— Interese transitorice — Atmeneti kamatok 203-45 

Spese de fondare şi mobiliar — Alapitâsi Profit curat — Tiszta nyereség . . . . 93-72 
koltségek és felszerelés . . . . 572-18 *J P e timpul din 1 Iunia 18U pânS, la 31 Dee. 1911. 

După amortizare de 20% — 20% 
45774 

33,623 31 33,623-31 

Spese — Kiadâs. Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és Veszteség szàmla. Venite — Bevétel. 

K f K f 

Interese la depun. — Kamatok betétek utân 69 58 Interese şi provizíum — Kamat és jutalékok 1,13902 

Interese de escont — Kamatok leszâmitolâs 3-88 
796 86 

Spese, porto — Koltségek, porto . . . . 61-32 
10% dare de depuneri — 10% betéti ka-

6 98 
20% amortizare — 20% torlesztés . . . 114-4 4 

93-72 

1,142-90 1,142 90 

L u t a (Luca), la 31 Decemvrie 1911. 

D i r e c ţ i u n e a — A z i g a z g a t ó s a g . 

V . L i t e r a t m. p., cassar — pénztarnok. Dumitru Stan m. p. Vas i l e Ludu m. p. 
I o n Gheţia m. p. Ioan L i t e r a t m. p. 

Conturile prezente le-am revidat şi aflat în consonanţă cu registrele. — Jelen szâmlâkat felulvizsgâltuk és a kdny-
vekkel osszhangban talăltuk. 

L u ţ a (Luca), la 10 Martie 1912. 

Membrii comitetului de şupraveghiare: — A felugyelò" bizottsâg tagjai: 

Ios i i Ludu m. p. Ion S. Gheţia m. p. L e o n t e Stan m. p. Ios i f Gheţia m. p. 



"tT<3-"Cri_i'% î n s o ţ i r e e c o n o m i c a ì l i O O I Ì S L I I D C L . 

ACTIVE. Bilanţ cu 31 Decemvrie 1911. P A S I V E . 

K f 
Cassa în numărar 5*72 
Capital nevărsat . . . . . . 1,339- — 
Depuneri la bănci . . . . . . 6,56160 
Efecte 832 — 
Realităţi 700 — 
Recvizite economice . . 468'76 

amortizare 26876 200-— 
Debitori 29 — 

K f 

Capital de cvote: 279 cvote à 
K 20-— 5,580-— 

Creditori 609 38 
Profit curat 3,47794 

DEBIT. 

9,667 32 

Contul Profit si Perdere. 

9,667-32 

C E E D I T . 

K f 
478 60 
109-38 
107 20 

5-80 

Interese după împrumuturi proprii 
Interese membrilor 
Spese de cancelarie 
Porto 
C o n t r i b u ţ i u n e : dare directă şi 

aruncuri 536-10 
Amort. din recvizite economice . 268 76 
Profit curat 3,47794 

4,983 78 
C o ha lm, în 31 Decemvrie 1911. 

Venite din parţelări . . . . . 
Arânzi 
Interese după depuneri la bănci 

K f 

4,298-44 
58-20 

627-14 

4,98378 

Ioan Bercan m. p., 
prezidentul direcţiunii. 

George Spornic m. p. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

loan Seracu m. p. 

G e o r g e F u c i u m. p., 
cassar şi membru in direcţiune. 

Moise Ionescu m. p. 

Ioan Popa m. p. Bucur Frăţilă m. p. 

Am revăzut conturile prezente şi le-am aflat în ordine şi în consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. 

C o h a l m , în 4 Martie 1912. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 
Ioan Vătăşan m. p. Zacheiu Borcoman m. p. Ioan Borcoman jun. m. p. 

George Homorozean m. p. George Danciu m. p. 
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Biroul tehnic Z Z Z ^ 

Ioan T 7 \ P e t 
Budapesta, VI. Nagymezo utcza 36 sz. 

mijloceşte cumpărarea de tot felul de maşini 
şi recomandă publicului depozitul său de 
maşini agricole etc. — Preţuri-curente ilus
trate se trimet la cerere, franco şi gratis. 

44444444444444444 

+++++++ 
0 d o m n i ş o a r ă 

absolventă a unui curs privat de C O N T A 
B I L I T A T E cu praxă de doi ani şi bine in
trodusă în toate afacerile de bancă, posede 
în scris şi vorbire limbile română şi maghiară-* 
şi ştie scrie cu maşina, caută aplicare la 
vre-o bancă sau în biroul unei firme mai 
mari. — Adresa o dă redacţia acestei reviste. 




